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Ata da 395a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação CPG 

 

Às 14 horas e 41minutos do dia 20 de setembro de 2023, realizou-se a 395ª sessão da 

Comissão de Pós-Graduação (CPG), no Auditório Arcadas, sob a presidência do Prof. 

Gustavo Ferraz de Campos Monaco e com a presença dos membros Professores: 

Conrado Hubner Mendes, Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Jéssica Raquel Sponchiado 

(remota), José Mauricio Conti, Juliana Krueger Pela, Luis Eduardo Schoueri, Maria 

Cristina da Silva Carmignani (remota), Marta Cristina Cury Saad Gimenes, Otávio Luiz 

Rodrigues Junior, Silmara Juny de Abreu Chinellato (remota), Virgílio Afonso da Silva 

e as Representantes Discentes Ana Maria Mendonça dos Santos (remota) e Isabela 

Ruiz. Justificaram a ausência, os Professores: Guilherme Assis de Almeida, Homero 

Batista, José Augusto Fontoura Costa, José Marcelo Martins Proença, Luciano 

Anderson de Souza e Patricia Faga Iglecias Lemos. Ausentes sem justificativa, os 

Professores Francisco Satiro de Souza Junior e Marcos Augusto Perez. 

 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO 

 

1 - Comunicações da Presidência 

 

Não havendo comunicações da presidência, o Sr. Presidente indagou se algum membro 

gostaria de fazer uso da palavra.  

 

2 - Palavra aos membros 

Não havendo pedidos de palavra pelos membros, o Sr. Presidente passou para a 

aprovação da ata.  

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

 

1 - Aprovação da ata da 394ª sessão ordinária (23/08/2023) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 394ª sessão ordinária. 

 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

O Sr. Presidente fez a leitura de todos os subitens praticados pela Presidência "ad 

referendum" do colegiado para serem analisados e deliberados em bloco. 

 

2.1 - Designação das Comissões Examinadoras de Exame de Qualificação 

 

a) Aprovadas em 25/08/23  

b) Aprovadas em 06/09/23  

c) Aprovadas em 12/09/23  

2.2 - Homologação dos resultados das Comissões Examinadoras de 

Exame de Qualificação 
 

a) Homologadas em 21/08/23  
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b) Homologadas em 28/08/23  

c) Homologadas em 04/09/23  

d) Homologadas em 11/09/23  

 

2.3 - Designação das Comissões Julgadoras de Dissertações e Teses 

 

a) Aprovada em 22/08/23  

b) Aprovada em 25/08/23  

 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de 

Dissertações e Teses 
 

a) Homologadas em 21/08/23  

b) Homologadas em 28/08/23  

c) Homologadas em 05/09/23   

d) Homologadas em 11/09/23  

 

2.5 - Substituição/inclusão de membros de comissão julgadora 

a) Interessado: Mariana de Araújo Mendes Lima Di Pietro 

Orientador: Masato Ninomiya 

Resumo: Devido a indisponibilidade dos suplentes para a substituição do 

Professor André Ramos Tavares, que integraria a banca originalmente, 

indicou a Profa Vivian Daniele Rocha Gabriel para a banca examinadora. 

Aprovado pela Presidência em 28/08/2023 

 

b) Interessado: Bruno Pellegrini Venosa 

Orientador: Carlos Alberto Carmona 

Resumo: Devido a indisponibilidade dos suplentes para a substituição da 

Professora Paula Forgioni, que integraria a banca originalmente, indicou 

os Professores Rodrigo Octávio Broglia Mendes e Ruy Pereira Camilo Junior 

para a banca examinadora. 

Aprovado pela Presidência em 28/08/2023 

 

c) Interessada: Thais de Almeida 

Orientador: Ronaldo Lima dos Santos 

Resumo: Devido a indisponibilidade dos suplentes para a substituição das 

Professoras Leny Sato e Marcia Hespanhol Bernardo, que integrariam a banca 

originalmente, indicou os Professores Maria Hemilia Fonseca, Carolina Spack 

Kemmelmeier, Homero Batista Mateus da Silva e Paulo Eduardo Vieira de 

Oliveira para a banca examinadora 
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Aprovado pela Presidência em 06/09/23 

 

d) Interessado: Miguel da Costa Carvalho Vidigal 

Orientador: Prof. Carlos Alberto Dabus Maluf 

Resumo: Devido a indisponibilidade dos suplentes para a substituição do 

Professor Ruy Geraldo Camargo Viana, que integrariam a banca 

originalmente, indicou o Professor Ignacio Poveda para a banca examinadora 

Aprovado pela Presidência em 08/09/23 

 
e) Interessado: George Michel Elder da Silva 

Orientador: Prof. Carlos Alberto Dabus Maluf 

Resumo: Devido a indisponibilidade dos suplentes para a substituição do 

Professor Ruy Geraldo Camargo Viana, que integrariam a banca 

originalmente, indicou a Professora Maria Ligia Coelho Mathias para a banca 

examinadora 

Aprovado pela Presidência em 11/09/23 

 
2.6 - Pedido de troca de orientador 

a) Interessado: Murilo Borges 

Orientador: André de Carvalho Ramos 

Resumo: Aluno pretende ser orientado pelo Prof. Wagner Menezes (que conta 

com vaga disponível), tendo em vista a alteração do objeto de pesquisa a ser 

desenvolvida no Mestrado. 

Estão ambos professores de acordo 

Aprovado pela Presidência em 30/08/23 

 

b) Interessada:  Isadora Brandão Araujo da Silva 

Orientador: Marcus Orione Goncalves Correia 

Resumo: Aluna pretende ser orientada pela Profa. Eunice Aparecida de Jesus 

Prudente, para proporcionar condições mais adequadas ao desenvolvimento da 

pesquisa, do ponto de vista epistemológico. Estão ambos professores de 

acordo 

Aprovado pela Presidência em 31/08/23 

 
2.7 - Aproveitamento de créditos cursados como alunos especiais 

Aprovado pela Presidência em 12/09/23 

  
Após a leitura dos subitens, o Sr. Presidente questionou se haveria algum destaque. 

Não havendo destaque, colocou em votação. A CPG homologou por unanimidade os 

subitens.  
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3 - Credenciamento/Recredenciamento de disciplinas 

 

3.1 - Interessados: Eduardo Tomasevicius Filho, Ignácio Maria Poveda 

Velasco e Maria Cristina da Silva Carmignani 

Resumo: Pedido de recredenciamento da disciplina DCV5921 - História do 

Direito no Mundo Ocidental. 

Relator: Prof. José Augusto Fontoura Costa 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

3.2 - Interessados: José Roberto dos Santos Bedaque, Ricardo de Barros 

Leonel, José Carlos Baptista Puoli e Marcelo José Magalhães Bonizzi. 

Resumo: Credenciamento da disciplina: "Modelo do processo civil brasileiro 

contemporâneo". 

Relator: Guilherme Assis de Almeida 

Manifestação do Relator: Favorável  

 
Após a leitura dos subitens, o Sr. Presidente colocou os dois subitens para discussão e 

votação em bloco. A CPG acompanhou por unanimidade os pareceres dos relatores, 

deferindo o credenciamento da disciplina e o recredenciamento da disciplina.  

 

4 - Recredenciamento de orientadores 

4.1 - Interessado: Prof. Vitor Rhein Schirato 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DES 

Relator: Prof. José Augusto Fontoura Costa 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

4.2 - Interessado: Prof. José Raul Gavião de Almeida 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DPC 

Relator: Prof. Marcos Perez 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

4.3 - Interessado: Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DPC 

Relator: Prof Luis Virgílio Afonso da Silva 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

4.4 - Interessado: Sérgio Pinto Martins 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DTB 

Relator: Luis Eduardo Schoueri 

Manifestação do Relator: Favorável 
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4.5 - Interessada: Maria Paula Dallari Bucci 

Resumo: Recredenciamento como orientadora plena na área de DES 

Relator: Francisco Satiro 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

4.6 - Interessado: André de Carvalho Ramos 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DIN 

Relator: Otavio Luiz Rodrigues Junior 

Manifestação do Relator: parecer favorável de forma verbal 

 

4.7 - Interessado: José Rogério Cruz e Tucci 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DPC 

Relatora: Patricia Faga Iglecias Lemos 

Manifestação do Relator: 
O Sr. Presidente disse que verificou a documentação e disse ser favorável à aprovação 

do interessado como colaborador.  

 

4.8 - Interessada: Ana Elisa Liberatore Silva Bechara 

Resumo: Recredenciamento como orientadora plena, na área DPM 

Relator: Virgílio Afonso da Silva 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

4.9 - Interessado: José Maria Arruda de Andrade 

Resumo: Recredenciamento como orientador pleno na área de DEF 

Relator: Conrado Hubner Mendes 

Manifestação do Relator: parecer favorável verbalmente 

 
Após a leitura dos subitens, o Sr. Presidente questionou se haveria algum destaque. 

Não havendo destaque, colocou em votação em bloco. A CPG homologou todos os 

subitens por unanimidade.   

 
 

5 - Conversão de Mestrado para Doutorado Direto 

5.1 - Interessada: Ana Carolina Girard Teixeira Cazetta 

Orientador: Alberto do Amaral Junior 

Resumo: Aluna, matriculada sob o novo regulamento, encaminha pedido do 

orientador para aproveitamento do exame de qualificação já realizado, junto 

com declarações por e-mail dos membros da comissão julgadora, mas não 

houve formalização na ata. 

Relatora: Silmara Juny de Abreu Chinellato 

Manifestação do relatora: Diligência 
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Retirado de pauta aguardando diligência. 

 

5.2 - Interessado: Caio Cesar Dib 

Orientador: Calixto Salomão Filho 

Resumo: Solicita transferência do programa de mestrado para o de doutorado 

direto, ante a recomendação da banca de qualificação realizada em 2 de agosto 

de 2023 

Relatora: Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Manifestação do relatora: Diligência requerida (manifestação do orientador) 
 

Retirado de pauta aguardando diligência 

 

5.3 - Interessada: Beatriz Canhoto Lima. 

Orientadora: Nina Beatriz Stocco Ranieri 

Resumo: Solicita transferência do programa de mestrado para o de doutorado 

direto. A aluna está matrícula sob o antigo regimento, portanto, em caso de 

deferimento da conversão, haverá necessidade de solicitar a transferência 

extemporânea de regulamento 

Relator: José Maurício Conti 

Manifestação do relator: Favorável 
 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão. 

 

6 - Conversão de Doutorado Direto para Doutorado com Mestrado 

6.1 - Interessado: José Eduardo de Paula Saran 

Orientador: Heleno Taveira Torres 

Relator: Geraldo Miniuci Ferreira Junior 

Manifestação do Relator: Favorável 

 
A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão. 

 

7 - Prorrogação de prazo, baseado no regulamento do Programa 

7.1 - Interessado: Aristóteles de Queiroz Camara 

Orientador: Heleno Taveira Torres 

Resumo: Pedido de prorrogação de prazo para depósito, por 120 dias, em 

razão da necessidade do aprofundamento de alguns pontos laterais do tema 

eleito, cuja relevância foi melhor compreendida ao logo do desenvolvimento 

da pesquisa. 

Relator: Marcos Perez 

Manifestação do Relator:  Favorável 
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7.2 - Interessado: Carolina Freitas Gomide de Araujo 

Orientador: Marcos Paulo Veríssimo 

Resumo: Pedido de prorrogação de prazo para depósito da Dissertação de 

Mestrado com base no art. 48 do Regimento da Pós-Graduação da USP e no 

art. III.3 do Regimento. 

Relator: José Maurício Conti 

Manifestação do Relator: Favorável 

 
O Sr. Presidente colocou em votação os 2 subitens para serem deliberados. Em bloco, a 

CPG aprovou por unanimidade os subitens. 

 

8 - Reconsideração de desligamento 

8.1 - Interessado: Cristiano Lourenço Rodrigues 

Orientador: Homero Batista Mateus da Silva 

Resumo: Aluno solicita reconsideração de desligamento com recomposição 

de prazo para depósito. O prazo para depósito do aluno era 15/06/2023. 

Justificativa: dano em computador, processo de recomposição do trabalho e 

problemas pessoais, familiares e médicos na família. 

Relator: José Augusto Fontoura Costa 

Manifestação do Relator: Favorável à recomposição de prazo para até 

08/01/2024. 

 
O Sr. Presidente explicou o caso aos membros. Colocou em discussão e em votação. 

Por três votos contrários, Professores José Maurício Conti, Luis Eduardo Schoueri, 

Otavio Luiz Rodrigues Junior, abstenção do Prof. Geraldo Miniuci e 7 votos favoráveis 

dos professores  Marta Crista Cury Saad Gimenes, Virgílio Afonso da Silva, Conrado 

Hübner Mendes, Maria Cristina da Silva Carmignani e as representantes discentes 

Isabela Ruiz e Ana Maria Mendonça dos Santos, a CPG acompanhou o parecer do 

relator, deferindo a reconsideração de desligamento, com a recomposição de prazo 

para depósito até 08/01/2024.  
8.2 - Interessado: Rogério Florêncio da Silva 

Orientadora: Eunice Aparecida de Jesus Prudente 

Resumo: Aluno foi desligado por reprovação em disciplinas. Informou que já 

estava aprovado em todos os créditos necessários e não havia a necessidade de 

frequentar mais disciplinas. Justificou que em função de impedimentos 

relacionados a uma nova situação profissional, não pode frequentar as 

disciplinas. Solicita reconsideração do desligamento e cancelamento 

extemporâneo das matrículas. 

Relatora: Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

 
A CPG aprovou por unanimidade o parecer da relatora, pelo religamento. 
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8.3 - Interessado: Caio André Facco Salles 

Orientador: Alamiro Velludo Salvador Netto 

Resumo: O aluno alega ter realizado o Depósito, tempestivamente (anexando 

comprovantes), mas o depósito não chegou a ser recebido pela Faculdade. 

Relatora: Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

 
A CPG aprovou por unanimidade o parecer da relatora, pelo religamento. 

 

 

 

9 - Reconhecimento de título estrangeiro 

9.1 - Interessada: Maria Eduarda Azevedo Costa. Universidade do Minho - 

Portugal (mestrado). 

Relatora: Profa. Patricia Faga Iglecias Lemos 

Manifestação da Relatora: 
 

Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 

 

9.2 - Interessada: Regiane Wrobel Duarte. Universidade de Coimbra - 

Portugal (mestrado). 

Relator: Prof. Marcos Augusto Perez 

Manifestação do Relator: 
 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

9.3 - Interessada: Juliana Leal Fagundes Neves. Universidad Complutense de 

Madrid - Espanha (doutorado). 

Relatora: Profa. Juliana Krueger Pela 

Manifestação da Relatora: 
 
Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 

 

10 - Coorientação 

 

10.1 - Interessado: Lucas Lopes Dória Ferreira 

Orientador: Prof. Oreste Nestor de Souza Laspro 

Resumo: Pedido de inclusão do Prof. José Rogério Cruz e Tucci, como 

Coorientador. 

Relator: Homero Batista Mateus da Silva 

Manifestação do Relator: Favorável 
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aprovado por unanimidade. 

 
A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a coorientação. 

 

10.2 - Interessada: Lorena Mello Figueiredo 

Orientador: Luis Fernando Massonetto 

Resumo: Pedido de inclusão da Profa. Sukritti Issar, da Sciences Po, como 

Coorientadora. 

Relatora: Maria Cristina da Silva Carmignani 

Manifestação do Relator: Pedido de diligência. 
 

 

Item retirado de pauta para cumprimento de diligência. 
 

11 - Pedido de trancamento de matrícula 

11.1 - Interessada: Isabella Karollina Rossito 

Orientador: Vitor Rhein Schirato 

Resumo: Pedido de trancamento de matrícula por 365 dias, por motivos de 

saúde.  

Relator: José Marcelo Proença 

Manifestação do Relator: Favorável 

 

11.2 - Interessada: Daniela Almeida Prado Ninno 

Orientador: Jose Roberto dos Santos Bedaque 

Resumo: Pedido de trancamento de matrícula por 365 dias, por falecimento 

repentino do marido e necessidade de dedicação a filhos adolescentes. 

Relator: Guilherme Assis de Almeida 

Manifestação do Relator: Favorável  

 
Em discussão para aprovação em bloco dos 2 subitens. A CPG acompanhou por 

unanimidade os pareceres dos relatores, pela aprovação dos trancamentos de 

matrícula. 

 

11.3 - Interessada: Juliana de Sousa Andrade 

Orientadora: Bibiana Graeff Chagas Pinto Fabre 

Resumo: Pedido de trancamento de matrícula por 365 dias, contados a partir 

de 12/09/2023, por motivos profissionais. 

Relatora: Jessica Rachel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer contrário 

 
 



 

U N I V E R S I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O  
F A C U L D A D E  D E  D I R E I T O  

P R O G R A M A  D E  P Ó S - G R A D U A Ç Ã O  E M  D I R E I T O  

 

Em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade, com abstenção da 

Representante Discente Isabela, o parecer da relatora, negando o pedido de 

trancamento. 

 

Nada mais havendo a tratar o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou 

a sessão às 15:25. 

 


